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C U L T ŞI P U R T A R E 
Viaţa creştinului adevărat este o închi

nare continuă lui Dumnezeu, în duh şi în 
adevăr. 

Sfântul apostol Pavel arată, cum înce
pând cu actele cele mai mărunte, mai ne
însemnate şi până la cele cari le credem 
mai hotărîtoare pentru viaţa noastră, tre-
bue să le îndeplinim în numele lui Hristos: 
„deci ori de mâncaţi, ori de beţi, ori alt
ceva de faceţi, toate să le faceţi spre slava 
lui Dumnezeu". (I. Corint. X, 31 . ) Iar în 
epistola către Coloseni III, 7, spune: „tot 
ce faceţi cu cuvântul sau cu fapta, în nu 1 

mele Domnului Isus Hristos să faceţi, mul
ţumind prin el lui Dumnezeu şi Tată l" . 

Să ne întrebăm, câţi dintre creştini res
pectă prin purtarea lor sensul adevărat al 
vieţii creştineşti? 

Câte gânduri rele, intrigă, invidie şi ură 
îngrădesc viaţa oamenilor, oprindu-i să 
treacă pe pământul binecuvântat, pe tere
nul duhovnicesc, pentru a duce o viaţă 
pacinică, sinceră şi curată! 

Mântuitorul a ştiut că oamenilor le este 
greu să înfiripeze în viaţa particulară a-
cest înalt deziderat creştin, de aceea s'a 
îngrijit, pentru folosul sufletesc al acestei 
omeniri, să ofere mijlocul de stimulare, de 
întărire şi îndrumare, instituind în scopul 
acesta ca mijloc absolut necesar: Cultul 
divin. 

Prin cult ni se înfăţişează într'o formă 
văzută tot ce Dumnezeu a binevoit si va 
binevoi să facă în viitor pentru neamul 
omenesc. 

Această înfăţişare constantă a actelor 
Providenţei dumnezeeşti, este un puternic 
stimul şi un apel continuu „ca sufletul să 
fie veghetor", să fie totdeauna gata pentru 
a primi cu vrednicie „darea cea bună şi 
darul cel desăvârşit ce se pogoară dela 
Părintele luminelor". 

Dacă este maj .greu şi pentru unii a-
proape cu neputinţă a-şi dărui în întregime 
viaţa lui Dumnezeu, este mai uşor şi din 
acest motiv absolut necesar, ca cel puţin 
în momentele când se desfăşoară înaintea 
noastră actele cultului divin să ne dăruim 
în întregime lui Dumnezeu, lăsând la o 
parte alte preocupări şi consideraţiile lu-
mei acesteia. 

Sfinţenia cea mare ,a actului la care 
suntem învredniciţi a asista, ne impune o 
ţinută demnă şi serioasă. 

Mulţi creştini veniţi în faţa Altarului, 
uită de această înaltă chemare divină, mulţi 
în loc să încerce a. înţelege valoarea ac 
telor divine pentru omul înclinat spre rău 
şi supus diverselor ispite şi în loc de pre
ocupări duhovniceşti, încearcă aceleaşi com
binaţii negustoreşti, — de cele mai multe 
ori false şi sterile, — ce le domină viaţa 
de toate zilele, uitând aproape cu totul că 
fără de Hristos nu putem face nimic. 

O astfel de purtare nu este numai ne
folositoare, ci deadreptul primejdioasă şi 
perzătoare de suflet. 

Dacă este adevărat că înaintea mai ma
rilor noştri, în ordinea socială, trebue să 
păstrăm o ţinută cuviincioasă, cu cât mai 



mare atenţie trebue să dăm lui Dumnezeu, 
perîecţiunei depline! 

Vă aduceţi aminte de parabola „Nunta 
fiului de împărat"? Acolo intrase un om, 
care nu avea haină de nuntă. Mustrat, a 
fost scos şi în dispreţul tuturor a fost a-
runcat afară... Ştiţi iarăşi că sub lipsa hai
nei de nuntă, se înţelege lipsa lui de dem
nitate, lipsa de merit de a putea lua parte 
la o solemnitate atât de mare ca „Nunta 
fiului de împărat". 

Sfânta Liturgie ce se săvârşeşte în Du
mineci şi sărbători, este reeditarea tainică 
a nunţii divine. Este acel ceremonial m ă - , 
reţ, în care Hristos Dumnezeul nostru se 
încununează cu noi creştinii, ne primeşte 
în graţia şi iubirea lui nemărginită... 

Dacă atât de măreţ şi înălţător este ac
tul liturgic, se impune imperios întrebarea, 
câţi dintre noi avem adevărata haină de 
nuntă, pentru a putea sta alături de Hris
tos, de Dumnezeul nostru? 

Mântuitorul a alungat din templu pe cei 
cari intraseră acolo, nu pentru a se ruga, 
după cum se cuvine, ci pentru a-şi conti
nua specula negustorească. Sunt vrednici 
oare de un tratament mai blând acei oa
meni numiţi creştini, cari şi în faţa Alta
rului, nu încetează de a combina satanicele 
socoteli, cum să lovească mai sigur şi cu 
mai mult folos pe semenul său în preocu
pările şi existenţa s a ? 

Să-şi întrebe fiecare conştiinţa: C u m 1 

voiu îndrăsni să rămân în acea neglijenţă 
condamnabilă, când bine ştiu că stau ală
turi de Acela, care nu a putut fi învinuit 
de păcat? 

Cu toţii am învăţat iarăşi, că Dumne
zeu este pretutindenea de faţă, deci că în 
fiecare moment şi în ori care loc ne aflăm 
înaintea feţei Sale, dar câţi dintre noi ur
măresc consecinţele acestei conştiinţe? Creş
tinul pătruns de această taină, ar trebui să 
exclame nu nu numai când se află în lo
caşul de rugăciune, dar în ori 'care alt loc 
s'ar afia, întocmai ca oare-când patriarhul 
Iacob: „Cu adevărat în locul acesta este 
Dumnezeu. Aici este casa Domnului şi 
poarta cerului". 

Oamenii ar trebui să înţeleagă, spune 
G. S. Petrow „că lumea întreagă e o bi
serică mare şi nemărginită, un templu a lui 

Dumnezeu, şi, că viaţa omenească întreagă 
e o neîntreruptă slujbă dumnezeiască, o 
continuă închinare cu duhul şi adevărul în 
faţă dumnezeirii. Inima noastră ar trebui să 
fie o sfinţenie mare, tronul dumnezeirii, de 
unde ca dintr'o candelă sfântă ziua şi noap
tea să ardă şi să lumineze, fără a se stinge, 
clar şi luminos, adevărul şi dreptatea lui 
Dumnezeu". 

Să construim şi noi altar Domnului în 
inima noastră. Candela vieţii noastre creş
tineşti s'o aprindem din adevărul şi drep
tatea dumnezeiască, ca să lumineze totdea
una calea vieţii noastre. 

Sofroniu Bulz. 

Figura Patriarhului Miron. 
— Cuvânt rostit în palatul patriarhal de profesorul I. 
MATEIU, cu prilejul sărbătoririi celor 10 ani de câr
muire bisericească a î. P. Sf. Patriarh-Regent M i r o n , 

la 1 Ianuarie 1930. — 

Prea fericite Părinte şi înalt Regent, 
După rostirile atât de frumoase şi de 

înţelepte ale feţelor bisericeşti mai mari şi 
ale aşezămintelor noastre de învăţătură du
hovnicească, îngăduiţi acum şi tineretului 
teologic dela Radu-Vodâ, ca prin glasul 
Directorului, să aducă, în această mişcă
toare desfăşurare de praznic creştin, mi
reasma simţirilor sale de bucurie senină şi 
de iubire entuziastă. 

Internatul Teologic, care are norocul să 
se găsească de 3 ani de zile sub aripa 
ocrotitoare a Prea fericirii Voastre, vede, 
cu bună dreptate, în aniversarea de astăzi, 
nu numai un act de sărbătoare personală, 
ci mai presus de el un luminos popas de 
biruinţă şi de. înălţare a însăşi Bisericii 
noastre ortodoxe române. 

Căci, uitându-ne cu nepărtinire I a c e i 
10 ani din urmă ai Prea fericirii Voastre, 
ca Primat şi Patriarh al României Mari, 
ne dăm seariia, cu firească emoţiune, că 
rodnicia lor coincide cu cele mai strălucite 
evenimente istorice, din câte a înregistrat, 
în curgerea veacurilor, desvoltarea Bisericii 
noastre naţionale. 

Şi, dacă la înfăptuirea lor au colaborat 
atâtea forţe de seamă ale vieţii noastre bi
sericeşti şi politice, nu-i mai puţin adevă
rat, că factorul determinant, care a inspirat, 



a îndrumat şi a dus la izbândă aceste ne
întrecute realizări, trebuie căutat în covârşi
toarea personalitate a Prea fericirii Voastre, 

Acum 4 0 de ani, Prea fericirea Voas
tră, ca preşedinte al studenţilor în teologie, 
zugrăvind, într'o frumoasă conferinţă de po
menire, figura epocală a Mitropolitului An
drei Şaguna, arătaţi în accente calde, că 
faptele, cari i-au adus cununa nemuririi au 
fost mai ales reînvierea Mitropoliei arde
lene şi creiarea Statutului Organic. 

Cât de slăvită trebuie -să fie, după so
cotinţa noastră, cununa Aceluia, de-a cărui 
păstorire luminată se leagă: reînvierea uni
tăţii integrale a Bisericii româneşti, în spi
ritul marei tradiţii din zilele de glorie ale 
lui Mihai- Viteazul şi Teodosie Veştemeanul, 
cuprinderea ei într'o măreaţă organizare 
constituţională, deslănţuirea marilor curente 
de renaştere religioasă şi în sfârşit înteme
ierea Patriarhatului, ca o consecinţă logică 
a prestigiului nebănuit, ce l-aţi dăruit cu 
atâta strălucire, Bisericii ortodoxe române. 

Copleşiţi de minunea acestor înfăptuiri, 
nu sunt oare tot atât de fireşti lacrimile 
de bucurie, cari să ne îndemne — ca odi
nioară pe Mitropolitul Şaguna în congresul 
constituant^ dela 1868 — a rosti cuvintele 
cereşti: „fnoieşte-te noule Ierusalime, că 
ţi-a venit lumină şi slava Domnului peste 
tine a strălucit."? 

Cu adevărat, Domnul îndurărilor şi-a 
întins dreapta Sa, de minuni făcătoare, a-
supra Bisericii şi neamului nostru, hără-
zindu-i, în fiinţa, cu suflu profetic, a Prea 
fericirii Voastţe, pe Păstorul ales, care să 
se învrednicească a ţinea în manile sale, 
cu negrăită înţelepciune, de-odată şi cârja 
patriarhală şi semnele puterii regale... 

Prin toate darurile impresionante şi vir
tuţile cuceritoare ce Vă împodobesc, noi 
simţim plini de uimire, că sunteţi un pre
destinat al certurilor, sortit de nepătrunsa 
înţelepciune divină, să îndepliniţi o mare 
şi mântuitoare chemare în viaţa Bisericii 
ortodoxe şi a naţiunii noastre. 

Privind apostolatul de 4 0 de ani al Prea 
fericirii Voastre în slujba lui Isus, cu aceea 
nemărginită risipă de rouă sufletească, ce-a 
udat, întru rodire, toate, dar absolut toate 
câmpurile existenţii noastre religioase şi 

naţionale, ni se pare că vedem aievea idea
litatea imaginei din Sf. Scriptură: „Căci 
se cuvine Episcopului să fie fără de pri
hană, negrabnic la mânie, nebătăuş, nepof
titor de câştig urât, (Epist. către Tit .) , ci 
blând faţă de toţi, destoinic să dea învăţă
tură, răbdător la năcazuri, meşter să do
jenească cu blândeţe pe cei ce stau împo
trivă. (Ep. către Timoteiu). 

Cu adevărat, ceea ce încălzeşte mai 
înălţător sufletele noastre, este acel mare 
izvor de iubire creştină — linia stăpâni-
toare a Prea fericirii Voastre — ce se 
revarsă generoasă'şi fără de odihnă asupra 
tuturora, buni şi răi deopotrivă, întruchi
pând cea mai de preţ învăţătură a Mân
tuitorului : „întru aceasta vor cunoaşte toţi 
că sunteţi ucenicii Mei, dacă veţi avea 
iubire unii către alţii." (Ioan 12, 3 5 ) . 

Dar numai cei cari au stat aproape de 
Prea fericirea Voastră, ne dăm seama, că 
dacă aţi urcat culmile cele mai înalte ale 
vredniciilor bisericeşti şi politiceşti, această 
epică ascensiune n'a fost de loc cruţată de 
frământări grele şi de încercări crude, de 
prigoniri haine şi de suferinţi amare. 

Ele v'au venit deopotrivă dela duşmanii 
noştri de rassă, cari pândind din umbră 
fiecare cuvânt şi fiecare faptă de afirmare 
îndrăzneaţă a conştiinţii naţionale, ce în-
călzia un popor robit, n'au întârziat să Vă 
târască până în palatele mustrărilor împă
răteşti şi să Vă pună viaţa în primejdie 
prin spectrul de groază al temniţelor un
gureşti. 

Dar, vai, de ce n'am spune-o, picurii 
durerii V'au stropit adeseori şi din straşina 
întunecată a celor de o lege şi de o limbă 
cu noi. 

Nedreptatea lor V a amărât adânc, înăl-
bind, fără de vreme, frumseţea unui profil 
ideal şi rănind cu săgeţi otrăvite o caldă 
inimă îngerească. 

De aceea, este bine s a s e ştie în lume, 
că dacă astăzi Vă bucuraţi de o glorie atât 
de mare, aţi plătit-o din belşug cu sufe
rinţe, ca să se plinească iarăşi cuvântul 
pătimirilor din Sf. Scriptură. 

Şi dacă aţi biruit, taina o găsim în fap
tul, că mai presus de durerea ce Vă apăsa, 
V'aţi îmbrăcat totdeauna în platoşa vinde
cătoare a iubirii creştine, iertând toate şi 



îmbrăţişând pe toţi, cu aceeaş sfântă şi ne
sfârşită bunătate de Părinte înlăcrămaţ. 

* 
Tinerii teologi dela Radu-Vodă sunt fe

riciţi că pot culege această supremă virtute, 
cerută de Hristos slujitorilor Săi, dela în
suşi Capul Bisericii noastre patriarhale. 

Călăuziţi tot de pilda vieţii Prea feri
cirii Voastre, ei sunt încredinţaţi, că pre
gătirea lor ideală pentru Altar, nu poate 
avea un izvor mai sfânt şi mai răcoritor, 
decât Rugăciunea şi Munca în Domnul, iar 
activitatea creatoare a Clerului şi poporu
lui drept credincios, cultul iubitor al învă
ţăturii de autoritate şi de disciplină creş
tină, atât de necesare şi de mântuitoare 
pentru Biserica neamului românesc. 

Cu aceste gânduri curate, studenţii şi 
înainte stătătorii Internatului Teologic, se 
grăbesc să aducă la praznicul bucuriei de 
astăzi, toată seninătatea inimii lor devotate, 
rugând cu umilinţă Provedinţa harurilor ce 
reşti, să Vă dăruiască lungimea de zile şi 
viaţa de fericire a drepţilor, în Domnul a-
dormiţi, Gheorghe şi Domniţa, neuitaţii pă
rinţi după trup ai Prea fericirii Voastre. 

întru mulţi ani Stăpâne şi Părinte bun 
al sufletelor noastre! 

CUVINTE CATRE PREOŢI 

14. Propovăduirea cuvântului. 
„Drept aceea credinţa este 

din auz, iară auzul prin cu
vântul lui D-zeu". Rom. 10, 17. 

în rândul trecut am vorbit despre altar, 
despre însemnătatea acestuia pentru viaţa 
religioasă a credincioşilor şi mai ales a 
preotului slujitor la el. In însemnătate ime
diat după altar urmează amvonul, locul de 
unde vesteşte preotul cuvântul lui Dumne
zeu. In majoritatea covârşitoare a biserici
lor noastre lipseşte amvonul, semn că făuri
torii de planuri pentru edificarea lăcaşuri
lor lui Dumnezeu, n'au ştiut să deie im
portanţa cuvenită cuvântului vestit cu graiu 
viu. împrejurarea aceasta pare să justifice 
observaţiunea unui călător din ţările Apu
sului, care cercetând bisericile Răsăritului, 
s'a minunat de două lucruri: de frumseţa 
şi podoaba acestor sf. locaşuri, şi de fap
tul, că aceste biserici sunt mute. Această 

caracteristică semnificativă a bisericilor 
noastre trebue să înceteze. Prin glasul preo
tului bisericile trebue să vorbească. Cuvân
tul lui Dumnezeu adăpat în sufletul preo
tului, trebue să răsune viu între zidurile ei. 

Isus a dat multe îndemnuri învăţăceilor 
lui, dar n'a stăruit asupra nici unuia atâta 
şi nu l'a accentuat aşa de des, ca îndem
nul de a propovădui cuvântul. Evangheliile 
sunt mărturie. / 

' S e va zice: învăţăturile lui Isus sunt 
depuse în Testamentul nou şi la ori care 
ocaziune de cult se citesc părţi alese din-
trâasuL De ce să strice preotul prin graiul 
lui neputincios frumseţea şi înţelepciunea 
divină a acestora? Nu e tocmai uşor de 
răspuns la obiecţiunea aceasta. Intr'adevăr, 
nici chiar Ioan Gură de aur nu s'a putut 
ridica în vorbirile lui la frumseţa Evanghe
liilor şi la erudiţia plină de inspiraţie a 
Apostolilor. Dar tocmai exemplul lui Ioan 
Chrisostom ne dovedeşte două lucruri: 
că aceia cari au căutat să îndeplinească 
întru toate îndemnurile pastorale a lui Isus, 
au făcut să răsune zidurile catedralelor de 
cuvântul propovăduit şi că mulţimea cre
dincioşilor a ştiut să aprecieze această os
teneală a păstorilor săi. 

Era firească această recunoştinţă a eno
riaşilor; prin cuvântul propovăduit ei do
bândeau cea mai mare comoară a unui om 
în lumea aceasta: credinţa. „Căci credinţa 
este prin auz, — zice ap. Pavel, — iară 
auzul prin cuvântul lui Dumnezeu". Cei 
cari suntem chemaţi să asigurăm mântuirea 
celor încredinţaţi păstorirei noastre, să ţi
nem seamă de aceasta. De vor rămânea 
mute bisericile noastre, nici porţile raiului 
nu se vor putea deschide pentru credin
cioşii noştri. In senzul acesta se zice des
pre biserică, că e poarta cerului. Iar noi 
suntem portarii lui. 

Cuvântul lui Dumnezeu, învăţăturile lui 
Isus Christos sunt depuse în Evanghelii şi 
în scrierile Apostolilor şi acestea se citesc 
regulat în biserică. Ceea-ce trebue să facă 
preotul, e să sublinieze, să tălmăcească a-
ceste învăţături, să le aducă în consonanţă 
cu realităţile vieţii de toate zilele, vecinie 
alta, vecinie schimbătoare. Am zis altă
dată că învăţăturile lui Isus sunt aluatul 
menit să facă din frământătura omenească 
pânea gustoasă a împărăţiei lui Dumnezeu. 



Aluatul e vecinie acelaş, dar frământătura 
e vecinie alta. Preotului îi revine rolul de 
a introduce aluatul în frământătura, ţiuând 
seamă de calităţile acestei frământături. 

Desigur, nu e lucru uşor acesta, de a-
ceea le e groază poate tocmai celor mai 
conştiincioşi dintre preoţi să urce amvonul 
şi să vorbească. Nu mă simt competent să 
dau aci sfaturi omiletice, vreau să stăruesc 
numai asupra unor lucruri de ordin sufle
tesc, de cari trebue să se ţină seamă. 

Dacă preotul ar fi o fiinţă cu desăvâr
şire izolată de credincioşi, dacă ochiul scru
tător al credincioşilor n'ar putea să pătrundă 
în fainete vieţii de toate zilele ale preotu
lui, atunci ar rămânea important pentru 
credincioşi numai ceea-ce spune el. Lucrul 
ar fi în mare măsură simplificat. Avem 
destule colecţiuni de predici bune şi repro
ducerea acestora în faţa credincioşilor nu 
înseamnă o greutate, prea mare. Dar viaţa 
unui preot, — mai ales la sate, — e o 
carte deschisă în care poate să citească 
ori cine voeşte. Şi atunci nu e important 
numai ceea-ce spune preotul, ci e tot aşa 
de important, ba pentru credincioşii mai 
puţin inteligenţi, chiar mai important decât 
ceea-ce spune, e ceea-ce face preotul. Şi 
dacă nu vrem să ne facem vinovaţi de im
putarea" lui Isus, că după-ce am alergat în 
jurul pământului ca să câştigăm un proze
lit, îl împedecăm să ajungă în împărăţia 
lui Dumnezeu, va trebui să fim băgători de 
seamă, spre a menţine consonanţa între 
ceea-ce facem şi ceea-ce vorbim. 

Dar „nu este om care să fie viu şi să 
nu greşească". Nu-1 condamnă împrejura
rea aceasta pe preot la tăcere? Nici decât. 
Adecă, într'un singur caz, da. Dacă n'a 
căutat să se lupte împotriva propriilor lui 
păcate, dacă n'a căutat să învingă duşma
nul din interiorul lui. Dacă nu poate să se 
mântuiască pe el însuşi, anevoe va putea 
mântui pe altul. Dar dacă în sufletul lui 
s'au petrecut astfel de lupte, este deobli-
gat să vorbească. Căci după modesta mea 
părere, tocmai aceste lupte interne, ce se 
petrec în sufletul preotului, între bine şi 
rău, vor trebui să fie obiectul principal al 
cuvântărilor adresate credincioşilor. 

De pe amvon, preotul trebue să facă 
murturisire publică în faţa credincioşilor 

săi. Să le arate acestora, cum rezonează 
sufletul lui în faţa realităţilor acestei vieţi. 
Cari îi sunt preocupările, ce-1 întristează, 
ce-1 înveseleşte, cum a ştiut să se încop-
cie în realitatea aspră a existenţei şi în ce 
măsură i-a fost întru ajutor la aceasta Isus 
şi învăţăturile Lui? In faţa credincioşilor, 
preotul trebue să-şi descopere sufletul lui 
credincios. In acest suflet, ca într'o oglindă, 
credincioşii vor trebui să vadă răspunsu
rile la grelele întrebări cari frământă con
ştiinţa lor. 

Dacă cuvântările preotului izvorăsc din 
adâncimea convingerilor şi ele descoperă 
în mod sincer un suflet credincios, atunci 
efectul acestor cuvântări este asigurat, chiar 
dacă forma externă a acestora nu urmează 
întru toate regulele elocvenţei. 

Dar, ca să poată ajunge un preot să 
vorbească din adâncul convingerilor, va tre
bui să steie vreme îndelungată de vorbă cu 
propria lui conştiinţă. Va trebui să medi
teze asupra problemelor, cari aşteaptă răs
puns şi deslegare. 

In importanţă, imediat după altar, ur
mează amvonul. Să ne apropiem de el cu 
aceeaş sfinţenie, deoarece cuvintele înţă-
leptului Solomon vor rămânea vecinie ade
vărate: „Că în sufletul cel viclean nu va 
intra înţălepciunea, nici va lăcui în trupul 
cel supus păcatului". (Inţăl. 1, 4 . ) 

Pr. Ion Goron. 

Planuri-tip de biserici şi case pa
rohiale. Serviciul technic al Consiliului 
central bisericesc condus de dl architect 
şef Grigore Nicolau, ca să vină în ajuto
rul parohiilor cari doresc să zidească, a 
întocmit şi tipărit un proiect de biserică 
tip cu un turn şi trei proiecte tip pentru 
case parohiale, toate însoţite de devizele lor 
cantitative. Proiectele au formele şi stilul 
strămoşesc şi o împărţire practică. Paro
hiile cari doresc să construiască şi să cu
noască aceste planuri, în deosebi de case 
parohiale, pe cari noi le-am văzut şi aflat 
frumoase şi practic întocmite, le pot cere 
direct dela Cons. Central bisericesc con
tra unui mic cost. 



P A G I N A 
S T U D E N Ţ I L O R ÎN T E O L O G I E 

Dureri neuitate. 
— In chestia bisericii Universităţii din Cluj. — 

Trecutul nostru naţional este teatrul 
unor nesfârşite lupte, pe cari le-am încres-
tat pe răbojul vieţii noastre politice şi re
ligioase. Sortiţi să vieţuim veacuri întregi 
sub pumn străin, am putut rezista datorită 
faptului, că am moştenit dela strămoşii 
noştrii o structură sufletească specifică în 
care este impregnat un dar: al răbdării şi 
resemnării. Acestea alături, de credinţa în 
justiţia imanentă ne-au călăuzit prin cele 
mai întortochiate poteci. 

Tăria şi trăinicia unui popor este strâns 
îmbinată cu credinţa pe care o profesează. 
Istoria ne mărturiseşte că sufletul românesc 
s'a plămădit sub aripa bisericii, sub pa
văza credinţei şi sub căldura ceaslovului. 
Aceştia sunt factorii cari au contribuit la 
închegarea unităţii noastre spirituale. 

Adversarii noştrii au înţeles acest lu
cru şi au început desagregarea unităţii noas
tre sufleteşti — mai cu seamă după unire — 
pornind tot dela biserică. Catolicismul in
oculat ca unaţie, s'a pus în serviciul poli
ticei de desnaţionalizare. 

Datorită acestei politici odioase, ni s'au 
creiat situaţii de neiertat. Locaşurile de în
chinare ne-au fost răpite, iar altele noui 
nu ne-am putut zidi, aşa că azi ne aflăm 
în lamentabila situaţie de a avea în Cluj 
o singură biserică ortodoxă şi aceea neîn
căpătoare. 

O politică sănătoasă şi înţeleaptă a băr
baţilor noştri de stat, trebuia ca la înfiri
parea unităţii noastre naţionale să pretindă 
„Biserica universităţii" din Cluj pe seama 
Universităţii. 

In favorul cererii noastre vorbesc urmă
toarele consideraţii: 

a) împrejurările istorice ne-au împede-
decat să avem locaşuri suficiente pentru 
imensa mulţime a credincioşilor şi afară 
de aceea numărul lor este incomparabil mai 
mic faţă de majoritatea sdrobitoare a or
todocşilor. 

b) îndreptăţirea noastră este bazată şi 
pe faptul, că această .situaţie s'a creiat prin 

deţinătorii puterii de atunci, nu în spiritul 
legalităţii, ci cu tendinţa vădită de exter
minare a j jSchismaţi lor". Generaţia de azi 

, adânc mâhnită de această stare, îşi reven
dică drepturile şi cere ca locaşul de închi
nare, care face parte integrantă din Uni
versitate, să-i fie cedat. 

c) In sprijinul nostru vorbeşte şi un ar
gument de natură istorică: Biserica univer
sităţii a fost zidită dela început ca o parte 
integrantă a Universităţii.- Universitatea a 
fost înfiinţată de stat şi dată în mâna Ie
zuiţilor. Mijloacele de clădire aufost adu
nate de Iezuiţi, însă acesta era un privile
giu acordat lor pentru serviciile pe cari le 
aduceau, scutind statul de jertfe prea mari. 
Chiar locul unde se află clădirea, e cum
părat de erariu cu 15.000 fl. 

d) Privită sub raportul stării fondare, 
situaţia este următoarea: Ungurii, conform 
scopului pe care-1 urmăresc, falsifică si
tuaţia bisericii Universităţii. La 1868 se in
troduc în Transilvania cărţile funduare. T e 
renul pe care e zidită Universitatea, e pus 
pe numele Statului maghiar, iar biserica 
Universităţii pe al „Fondului de studii rom. 
cat. regnicolar". La 1875, terenul Universi
tăţii e pus pe numele „Fondului de studii 
rom. cat. ardelean", dar după câtva timp 
e transcris tot pe numele Statului. La 1898, 
printr'o simplă petiţie nemotivată, un oare
care jude, aproabă legal transcrierea bise
ricii Universităţii pe numele „Fondului de 
stipendii al statusului rom. cat. ardelean", 
şi aşa a rămas până azi. Reese de aici, 
că posesorul terenului de sub cele două 
clădiri a fost „Fondul de studii" şi nu pu
tea fi pus în posesia Statusului catolic, 
care nefiind persoană morală, n'avea drep
tul la astfel de transacţii. 

întrucât toat2 consideraţiile confirmă 
s punctul nostru de vedere şi pe lângă aceea 
\ ţinând seamă de necesităţile sufleteşti ale 
jstudenţimii (reculegere, e t c ) , glasul nostru 
i se îndreaptă către cei chemaţi să repare 
acest punct uitat din program. 

Ion Bunea. 

La LIBRĂRIA EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul de 9000 Lei, 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 19 Ian. c , va predică* 
C. S. Pr. I. Cociuban, paroh; Vineri, 24 
Ian., P. C. S. Prot. N. Vasiu, iar Dumin., 
26 Ian. C. S. Pr. A. Muşat, paroh. 

Salarizarea preoţimii. Ziarul „Uni
versul", în legătură cu ordonanţarea chel-
tuelilor bisericii prin Consiliul Central bi
sericesc, vorbind şi despre salarizarea preo
ţimii, spune: „In privinţa salarizării cleru
lui ortodox, consiliul central lucrează la în
tocmirea unui ante-proect de lege, în sen
sul, ca preoţii să primească salarii după 
aceleaşi norme ca şi funcţionarii publici. 
Acesta a fost, de altfel, şi dezideratul con
gresului naţional bisericesc." 

Cum funcţionează poşta în judeţul 
Someş. Protopopul Dejului ne comunică, 
—• trimitindu-ne chiar şi dovada, — că 
adresa protopopiatului Lăpuş, cu data de 
9 Aug. 1929, prin care credincioşii noştrii 
din Ocna-Dejului, erau invitaţi să participe 
la procesiunea religioasă dela mănăstirea 
Sf. Ana din Rohia, a ajuns să fie înma-
nuată oficiului parohial numai după patru 
luni. Cauza acestei întârzieri se pare a fi 
voită, factorul poştal fiind pus în serviciul 
propagandei confesionale catolice, căci cir
culara fiind deschisă, se putea cunoaşte 
conţinutul ei. In Ocna Dejului este un fur
nicar de pocăiţi destul de periculos pen
tru ambele biserici româneşti şi preoţilor 
uniţi nu le-ar fi stricat, când credincioşii 
lor mergând şi ei la Mănăstire, să se în
toarcă mai întăriţi în credinţa strămoşească 
ce o practică sub polecra de unită. 

Societăţile Studenţilor dela Acade
miile teologice din Cluj, Sibiu, Oradea, 
Arad şi Caransebeş ne-au mulţumit căldu
ros pentru bunăvoinţa ce le-am arătat-o 
trimiţându-le gratuit „Renaşterea". 

Bisericile din capitală vor fi lip
site de coruri. Aşa se pare că se va în
tâmpla în urma nesocotinţei comisiei buge
tare de a şterge din bugetul cultelor sub
venţia dată acestor coruri, în sumă de 
1,800.000 Lei. Treizeci de biserici din Bu

cureşti sunt ameninţate de "a fi lipsite de 
coruri, desorganizându-li-se serviciul divin. 
Preoţii din capitală au făcut un întemeiat 
protest contra acestei prescurtări bugetare, 
nejustificate. Dacă erau coruri unite sun
tem siguri că nimeni nu le tăia subvenţia, 
ci poate le-o înmulţia. 

Prigonirea bisericii în Rusia. Bol 
şevicii încă dela începutul stăpânirii lor, 
au prigonit biserica, mai altfel ,decăt îm
păraţii păgâni ai Romei. Au alungat pe 
preoţi, au golit bisericile de toate podoa
bele scumpe, le-au transformat în teatre şi 
cinematografe, unde au fost în cale, le-au 
dărâmat. Statisticele mai noi spun, că în 
câteva luni din urmă, au închis 579 bise
rici. Au oprit cu forţa să se serbeze Cră
ciunul şi sărbătorile creştine. Propaganda 
antireligioasă se face deadreptul cu furie, 
încât azi Rusia are înfăţişarea ţării unde 
stăpâneşte Anticrist. Singur la sate se mai 
păstrează ceva din datinile creştineşti şi 
se mai fac slujbe pe furiş. E o stare în
grozitoare căreia, credem, că Dumnazeu îi 
va pune, cât de curând capăt. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 2 7 / 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Dat fiind că, cu ziua de 1 Ianuarie 
1930, s'a sistat gratuitatea corespondenţei 
oficiale pe postă, dispunem următoarele: 

In viitor toate ordinele noastre circulare 
generale, se vor publica în foaia oficială a 
Eparhiei, „Renaşterea", la partea oficială, 
şi nu se vor mai repeta separat prin adrese. 
Oficiile noastre în subordine sunt îndrumate 
să estraga din foaia oficială ordinele ce le 
privesc, cu Nrul şi data lor, să le înregis
treze şi să răspundă la ele în toată regula 
pe cale ierarhică şi la termínele indicate. 

Astfel vom reuşi să reducem în parte 
regia prea mare ce ni se creiază prin noile 
dispoziţii. , 

Bugetele şi raţiociniiie parohiale se vor 
aduna de domnii protopopi şi se vor tri-
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mite prin curieri, cari au şi alte afaceri la 
Cluj, ori le vor aduce personal la Cluj, cu 
ocaziunea ridicării satârelor şi tot aşa le 
vor ridica după verificarea lor de către 
exactorat. Oficiile protopopeşti în corespon
denţa cu Consiliul eparhial şi cu oficiile 
parohiale, asemenea vor introduce o prac
tică mai eftinâ, iar la bugetul parohial -şi 
protopopesc sub acest titlu vor lua o sumă, 
din care vor acoperi strictul necesar. Dis
poziţia nu poate fi de lungă durată şi cre
dem că Guvernul va reveni. 

-Cluj, la 8 Ianuarie 1930. 
NICOLAE, Episcop. 

Nr. 1 1 6 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
c ă t r e toa te Oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului. 

încetând cu 1 Ianuarie 1930 serviciul 
poştal gratuit, pentru oficiile noastre bi
sericeşti, — fiecare oficiu protopopesc şi 
parohial este Invitat a-şi organiza astfel 
expediţia ca să aibă cât mai puţine "chel
tueli cu timbrele şi a se îngriji de acoperirea 
acestor cheltueli din fondurile proprii. 

In bugetele protopopeşti şi parohiale pe 
1930 se va lua o sumă potrivită pentru 
serviciul poştal. 

Comunicaţia poştală dintre parohii şi 
protopopiat se poate organiza astfel, ca să 
se reducă simţitor aceste cheltueli. Reşe
dinţele protopopeşti sunt situate de regulă 
în centrele de târg ale comunelor din pro
topopiat, aşa că în zilele de târg lumea 
delà sate cercetează aceste centre. Preoţii 
vor face bine dacă îşi vor organiza o 
poştă pedestră, cel puţin odată pe săptă
mână la protopopiat, prin aceşti oameni, 
cari şi altfel se duc la oraş. Aceasta ar fi 
o modalitate de a scuti şi protopopiatul şi 
parohia de cheltueli inutile. Se înţelege că 
în acest chip se pot rezolva numai ches
tiunile mai puţin urgente, care suferă o 
oarecare amânare. Noi de aici din centru nu 
cunoaştem esact împrejurările de comunica
ţie dintre parochii şi protopopiate. P. on. 
Protopopi împreună cu on. parohi sunt in
vitaţi să-şi stabilească modalitatea de, co
municare a ordinelor şi rapoartelor, având 

în vedere toate împrejurările, fără ca mer
sul normal al serviciului să sufere. 

Cluj, la 10 Ianuarie 1930. 
NICOLAE, Episcop. 

,No. 3 0 6 — 1 9 3 0 . 

Ordin c i r c u l a r 
c ă t r e toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

Punem în vedere tuturor acelora cari 
cer dela Consiliul nostru eparhial deslu
şiri în chestiuni private fără nici Un ca
racter oficial, să înainteze odată cu cererile 
lor şi timbrele necesare răspunsului, căci 
altfel nu li se poate expedia rezoluţia, fiind 
sistată gratuitatea pe poştă a scrisorilor 
oficiale. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1930 . 
Consiliul Eparhîal . 

Nr. 3 6 1 — 1 9 3 0 , 

C I R C U L A R Ă . 
In unele părţi ale ţării se mai face şi 

acum propagandă în potriva calendarului. 
Acţiunea aceasta este condusă de elemente 
din afară, cari fac această - propagandă pe 
ascuns prin emisari şi pretini pe cari îi 
au aici în ţară. 

De aceea îndrumăm pe preoţii noştri 
să supravegheze pe oamenii obscuri, cari 
vin în comună, să cerceteze dacă în paro
hiile lor există urme de această propa
gandă şi să ne raporteze cine face aceasta 
propagandă şi cu ce fel de mijloace. 

Cluj, la 15 Ianuarie 1930. 
Consiliul Eparhial . 

Nr. 1 6 7 — 1 9 3 0 . 
A V I Z 

In cauza loteriei autorizată de către Mi
nisterul de Interne cu Nr. 1933 A. din 6 
Martie 1929, informaţii poate da numai 
concesionarul Alexandru A n c a , librar în 
Cluj, Str. Regina Măria, 4 3 . Onoraţii preoţi 
sunt poftiţi a încunoştinţa în acest senz pe 
aceia, cărora le-au desfăcut lozuri. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1930. 
Consiliul Eparhial . 




